

## 和谐计生漾新风

### 解读计生工作“富文经验”

■ 叶松 叶朝挺

日前,富文镇被定安县委、县政府授予“计划生育先进单位”荣誉称号,这是自2008年以来富文镇连续第五年获此荣誉。

据了解,富文镇辖10个村委员会,62个自然村,127个经济社,期末总人口18817人。2012年度富文镇孕情掌握率大、小月份分别为76.92%、45.79%;社会抚养费已征收8.2万元,占任务101.7%。县安排孕前优生检查完成245对,该镇第一个超额完成检查任务。

近年来,富文镇紧紧围绕年度人口计生工作目标,以注重宣传倡导、服务关怀、利益引导和基础管理为核心,创新工作思路及方法,为定安经济社会发展提供了良好的人口环境。

#### 加强领导

#### 全面落实目标管理责任制

富文镇委、镇政府高度重视人口和计

划生育工作,成立人口与计划生育工作领导小组,坚持党政一把手亲自抓、负总责,把人口计生工作摆在重要位置,纳入经济社会发展全局,统筹谋划。

与相关单位、部门和负责人签订《人口与计划生育目标管理责任书》、《流动人口管理责任书》、《孕产期跟踪服务目标管理责任书》,做到了目标明确,层层分解,责任到人,保证了全镇计划生育工作的有序开展。

#### 加大宣传

#### 抓好计生家庭奖励扶助

富文镇广泛开展“婚育新风进万家”宣传访谈活动,组织计生人员进村入户,对计划生育重点户开展面对面的“关爱女孩”、婚育新风尚等宣传访谈,访谈率达到100%。

同时利用节假日全面推进“生育关

怀行动”的深入开展,营造关注母亲、关爱女孩社会氛围。全面落实对计划生育家庭的利益导向机制,做到奖扶工作知情率、准确率和资金发放到位率均达100%,在落实利益导向机制的同时,进行深入的相关计生方针、政策宣传,进一步扩大了扶助政策带动和引导群众自觉实行计划生育的作用。

#### 提高素质

#### 狠抓计生队伍建设

该镇多次组织全体镇干部、村两委干部和计生信息员进行了统一的培训,培训的主要内容包括政策法规、药具、统计等方面的知识,还举办了共104人参加的全镇计生系统业务知识考试,提高全镇干部、村两委干部和计生信息员的业务素质。

加强计生队伍建设,及时调整计生

办工作人员,安排4名本科毕业生的年轻干部当计生干事,调整2名村计生信息员,调整富文卫生院计生服务所人员2名,经过选准配强计生队伍人员,确保了计生工作的顺利开展。

#### 狠抓落实

#### 完善计生综合治理

狠抓长效节育措施的落实,该镇委、镇政府把抓长效节育措施当作一项经常性的工作常抓不懈,主要领导亲自抓,分管领导具体抓,建立应扎对象花名册,并进行一一排查摸底,做到了底清数明。加强与派出所、工商所等部门联系,建立健全工作联系机制,定期召开部门联席会议,重视发挥计生协会作用,积极创建“村民自治”,推进“少生快富”、“生育关怀”等工作逐步形成齐抓共管计划生育工作的良好局面。

## 江南市场改造换新颜

干净卫生的环境购物受百姓称赞

■ 梁绮艳

很多居住在定安县城的市民都知道江南市场,这里不仅功能齐全,还有水产品交易区,而且品种丰富的水产品价格相对于其他地方便宜不少,是很多市民购买农产品的最佳地点。

升级改造后的江南市场改名为和安市场,环境更加干净卫生了,现今和安市场每天热闹非凡,在干净舒适的环境中,商贩们生意越做越舒心,市民买东西也越来越放心。

#### 水产区每个摊位新增了下水通道

和安农贸市场是一家大型的市场,几千平方米,通风采光好,明亮、干净整洁,井然有序。走进和安市场,记者首先看到的是,地是干净的。

早上不到八点,和安市场水产区里,新鲜的河蟹、海蟹、海鱼、淡水鱼等鲜活和冰鲜产品正集中上市,摊主忙得顾不上招呼记者,在一旁等待购买海蟹的群众对记者说:“以前上货后,摊位前满地都是污水,夏天散发着腥臭味,冬天地面的水都又脏又凉的,平时在水产摊前走过都得小心翼翼,否则溅一身污渍,现在干净多了,不用提心吊胆的了。”

记者绕着水产区转了一圈,没有看到污水流到外面,就是在卖鸡鸭与鱼类的地方,也没有污水外溢,给人很干净清爽的感觉。

市场管理的工作人员告诉记者,整个市场的地板变得如此干净的主要原因是,这里的排污设施齐全,管理到位,商贩自觉爱护。

记者发现,在改造后的水产区,每个水产摊位门口都新增了下水通道。

“等上完货稍微用清水冲洗地面,就洁净了。”摊主莫大叔擦了一把脸上的汗水说。用莫大叔自己的话说,“市场的环境好了,我的商品能够以更‘体面’的形象‘抛头露面’,现在每天都比原来多销售了很多。”

#### 市场环境干净又卫生

下午5点多,市场迎来了一天中主妇们买菜的“黄金时间”,市场内客人熙熙攘攘,非常热闹。

家住车站附近的叶仙花每天都来这里挑选中意的鲜鱼蔬菜。“家里人多,每天来买些新鲜蔬菜,吃起来健康。如今菜市场改造提升完成了,走进来没有一点腥臭味,扑面而来的满是水果、蔬菜的清香味,这么舒适的条件逛着舒心。”

记者看到,整个市场的分行归类与整体布局非常整齐,井然有序。水果类、蔬菜类、干菜类与肉类、鱼类、畜禽类分开,熟食与其他菜类分开,而且在摊位上面都挂着标志牌,市民只要进入市场就一目了然。没有人推车进入市场,所有的车辆(摩托车、单车等)都停放在市场专门的停车场,前来市场买菜的市民非常放心。市场的安保措施很好,装有监控摄像头,对整个市场实行全方位监控。

据市场管理员介绍,市场共有21名员工,包括保安、服务人员、管理人员与保洁工等。

一位正在清扫卫生的保洁工莫大姐说:“这里的摊主自觉性高,没有人随便丢垃圾,摊位的卫生也是包干的,谁的摊位,卫生谁承包。”

记者看到,莫大姐在市场内转了大半个市场,也只是偶尔扫一下买菜人掉下的一些菜叶。

#### “让每个人购物都感到舒适”

菜市场负责人刘自知介绍说,和安市场改造面积达到9588多平方米,共有将近600个摊位,惠及周边众多用户居民。

“市场干净了,买菜的人也多了,摊贩们的生意自然兴隆。”刘自知告诉记者,舒适的购物环境吸引了更多市民。

“下一步,市场还将继续加强软件的提升,我们的心愿是做个人购物都感到舒适的菜市场。”刘自知信心勃勃地说。

据了解,市场业主单位千方百计筹措改造资金530多万元,将原江南市场升级改造,推动了江南农贸市场提质改造“亮丽转身”。春节后,新改造好的和安市场还通过了海南省文明示范一类农贸市场升级改造。

市场管理员表示,今后还会继续完善健全一系列市场管理规章制度,设立公平秤,投诉举报箱和举报电话,设置监督岗。职能部门通过严把市场准入关,加强商品和服务质量监管,规范交易行为,让市场消费环境得到净化。

## 定安县公安局启动博鳌论坛安保

■ 金世奇

3月12日上午,定安县公安局召开博鳌亚洲论坛2013年年会安保工作动员部署大会。会议传达了海南省公安机关博鳌亚洲论坛2013年年会安全保卫工作动员部署大会上的讲话精神,要求全局民警统一思想、转变思路、各尽其责、主动担当,全面启动博鳌年年会安保工作。

会议宣读了博鳌亚洲论坛2013年年会安保工作方案,要求各警种、各部门要切实增强做好警卫安保工作的责任感和紧迫感,严格贯彻“严之又严、细之又细、实之又实”的工作标准,按照内紧外松、总体缓和、

依法文明、科学高效的工作要求,强化组织领导,层层落实责任,全警动员,确保各项任务“无缝对接”和“零差错”。

会议提出五点要求:一是全体警务人员要强化认识,统一思想;二是进一步强化措施,实干攻坚;三是打好五项战役,即“信息战”、“研判战”、“巡防战”、“攻坚战”和“合成战”;四是各警种、各部门要缜密部署、制定备选方案,密切配合,进行“无缝对接”;五是齐抓共管,形成拳头,当好博鳌年年会安保工作第四道防线,“零差错”完成此次博鳌论坛年年会安保工作。

## 富文镇加快5000亩甘蔗地转产保民增收

■ 吴娟 叶朝挺

3月11日,记者从富文镇获悉,2013年该镇在加快现有的5000亩甘蔗地的生产调整的同时,通过加强农业技术培训、引进高效经济作物、提升农村专业合作社水平等举措,引导农民发展多元化产业,提高风险抵御能力,确保农民增收。

据了解,该镇大部分农民“靠天吃饭”的现象依然存在,加之瓜菜、槟榔、橡胶等主要农产品的价格起伏不定,挫伤了农户的积极性。

2013年,富文镇委、镇政府积极谋划、主动作为,加强培训,引导农民发展多元化产业,提高风险抵御能力,确保农民增收。一是抓紧甘蔗种植地生产布局调

整。加快了现有的5000亩甘蔗地的生产调整步伐,指导农户发展槟榔、橡胶等作物,目前已转产600亩;二是加强技术培训。计划举办培训班21期,采用农家课堂、田间指导、现场解答等方式开展培训,同时积极推广农作物间套种,普及良种良法,促进科技进村入户,增强农业科学发展的潜力。三是积极引进高效经济作物。采用“公司+农户”的合作方式,由公司负责提供种苗、收购成品,农户负责种植,引导农户种植“广藿香”,目前已发动种植100亩;四是提升农村专业合作社水平。重点扶持打造示范社2家,发挥专业合作社的纽带作用。

## 定安县检察院到基层开展法制宣传

3月6日,县检察院组织多名干警,到黄竹镇黄竹村委会,通过召开现场宣传会、悬挂宣传条幅、设立法律咨询台等形式开展法制宣传活动。

活动当日,现场解答群众法律咨询80多人次,发放宣传资料共计500余份,处理

矛盾纠纷1件。现场为当地农民宣传相关法律内容,处理群众反映强烈的问题,营造了良好的法制环境,提高群众法律知识,也维护了广大群众切身利益,深受人民群众欢迎。

(杨彬)